

以书为载体揭示“东亚文都”历史魅力 从宁波重走千年海上书籍之路

本报讯(记者陈青 实习生张夏钰)第二届浙江全民阅读节暨2016宁波书展·宁波读书周日前正在甬城举行,作为活动主要内容之一,《汉籍东渐——宁波“海上书籍之路”的传播与影响》也在宁波国际会展中心8号馆展出。本次展览由宁波市图书馆主办。

宁波从千年前就向日本、朝鲜半岛输送汉字书籍,是“海上书籍之路”的中心地和始发港。展览介绍了宁波作为东亚地区最重要的汉籍输出地和三国间汉籍交流的枢纽港的历史,重点介绍了“隋唐五代时期的海上书籍之路”“宋元时期的海上书籍之路与宁波”“明清时期的海上书籍之路与宁波”,全面揭示了以书籍为载体的“东亚文都”宁波的历史魅力。

隋唐五代时期,明州港已经成为中国对日本、朝鲜半岛的主要港口,日本、朝鲜僧人、使者、商人往来期间,将大量汉籍带入日本、朝鲜半岛,极大地推动了中国文化在东亚的传播,加速了日本、高丽的文化发

展,对这一时期东亚文化圈的形成起到了重要的作用。当时,日本开始寻求向南航行抵达中国的航线,宁波因其地理优势成了中日航线的主要登陆地,也从此拉开了长达千年宁波与东亚的“海上书籍之路”,曾经抵达明州的遣唐使副使吉备真备后来成了日本文字的发明者。

宋元以来,宁波作为朝廷规定的市舶司,开始专门负责高丽、日本的贸易事务。由于宁波刻书业的繁盛也使得一大批“明州刻本”流传海外。宋元的刻本在东亚被视为极其珍贵的善本,其中又以浙江所出的“浙本”最佳,明州本又是“浙本”中的上佳品。

明清以来,宁波港时开时禁,私人贸易更加活跃,出现了“宁波书舶”,大量中国本汉籍和刻本、朝鲜本在三国间通过“宁波书舶”直接或间接加以流通,带动了前所未有的文化交流,尤其是在文学艺术、小说唱本和地方文献上最为突出,阳明学亦随着朱舜水传入日本,影响朝鲜。



宁波书展上,读者在参观“海上书籍之路”展览。(周建平 摄)

没开药没检查, 挂号费也不该退



郑建钢

“医生你没给我开药,也没开检查项目,为什么不给我退挂号费?”在宁波一些医院门诊部,不少坐诊医生遭遇过这样的尴尬。宁波市第一医院门诊有关要求退挂号费的投诉占有所有投诉的20%至30%。医生给患者检查过但没开药、没开检查项目,算不算看过病?门诊号该不该退?(11月16日《宁波晚报》)

笔者虽然不是医生,但也懂得一个道理:即使医生没有开药、没开检查项目,哪怕只是做了简单的诊断,患者付挂号费也值。

众所周知,大学本科学制一般是四年,而医科本科要学五年,所学的课程也比其他专业

多,毕业从医后,还要考执业医师资格证。有资料表明,一名三甲医院的医生,从上学到能独立门诊,至少需要十多年时间。医生看似简单的诊断,其实是很多年专业知识和行医经验的积累。即使没开药或没检查,医生已经做出了专业判断和知识付出,不应该受到怀疑,而应该得到尊重。

事实上,哪怕医生只是解答了患者疑问,消除了患者顾虑,也算是提供了医疗服务,履行了服务契约,收挂号费理所应当。那些要求退挂号费的患者不妨想想,如果医生没给自己开药或检查,就认为挂号费打了水漂,那为什么要找医生咨询疾病问题,而不是自己解决或者找别人解决呢?原因很简单:只有在医生那里,才能得到管用的答案,而这证明的,正是知识、技术和经验的价值。一些患者提出“退挂号费”,很大原因是只考虑自己利益,而少了对医生劳动价值的起码尊重,显然是不合情理的。

大目湾新城 开发建设持续推进

新的城市综合体“未来城”启动建设

本报讯(记者陈朝霞 通讯员林敏)象山大目湾大力推进基础设施、旅游项目、学校等城市配套建设等工作,一个40万平方米的象山大目湾城市综合体项目“未来城”科技社区日前启动建设,一个未来宜居宜游的旅游度假将在大目湾崛起。

据大目湾管委会相关负责人介绍,今年10月,象山松兰山景区已划归大目湾管理,两者联合共同创建国家级旅游度假区,开发建设热潮在大目湾持续推进。目前已完成中心区28公里的沥青道路和8公里的游步道建设,建成了57座规划桥梁中的27座,同时浙江师范大学大目湾实验学校、杭州幼师附属大目湾幼儿园已于今年9月开学,在读学生585名。

在重大项目建设方面,包括中国铁建、上海世贸等落户的16个重大项目中,有13个已开工。其中水上乐园项目于今年6月动工,2018年5月将对外营业;包括象山首个人工沙滩和首个广场地下商场的清水湾中心广场项目将于明年10月完工。

“未来城”科技社区属于大目湾6大城市综合体项目之一,它将利用高科技手段,一键掌控家居安防、家电控制、场景联动等功能。当天,象山首个VR(虚拟现实)居住体验也亮相。

据悉,与社区配套的城市综合体目前已确定建设方案,包括公交首末站、菜市场、超市、体育中心、商务酒店等城市综合体将展露容颜。

从“代办员”升级“参谋员”

海曙为高层次人才解决创业烦恼

本报讯(记者周琼 海曙记者站毛一波 通讯员刘平)日前,在海曙区留学生创业园八集创业园内,一场专为海外高层次人才打造的相亲联谊会热闹举行,来自全市的创业人才、海外高层次人才等近50名男士女士通过游戏、表白等环节寻觅自己的另一半,解决他们创业之外的成家烦恼。

很多创业人才在毕业之后就一直忙于事业,无暇顾及自己的终身大事,随着年龄越来越大,婚恋也成了他们的一大难题。”海曙区人才办相关负责人介绍,通过排摸了解,他们特意在八集创业园为人才定制了这个联谊活动。

这是海曙区推出服务高层次人才举措的一个缩影,“人才工作中最关键的还是要提供优质的服务,让人才工作达到事半功倍的效果。细致地服务高层次人才是一种定制服务,也是解决企业成长瓶颈的一条路径。”该负责人介绍。

宁波魅联机电科技有限公司总经理、浙江省“千人计划”专

家李臻锋是传感技术方面的专家,独创了食品加工过程中的新型传感融合及信息互联互通技术。然而其技术在产业化阶段遇上了“叫好不叫座”的问题,探索产品和技术的渠道成了当务之急。针对这一专业性较强的人才需求,海曙区人才办和人才创业创新服务联盟总窗计划通过行业部门“智囊指导”途径着力解决,由区市场监管局指导该项目由技术向产品转变。在各级各部门的指导下,李臻锋逐渐理清了下一步技术转化和企业发展的思路,他将传感技术、食品工程、自动控制、物联网等技术融合起来,创制了无门槛分辨瓜果质量的“电子耳”产品,产品即将批量生产,投入市场。

“高层次人才在海曙扎根越深、创业越久,海曙区人才服务也由‘帮后勤’逐步向‘帮发展’转变,人才服务不仅局限于迅速的办事办理,更在由‘代办员’向‘参谋员’华丽转身,进一步拓展服务的新内涵。”该负责人表示。



宁波首届“但丁集市”昨天在宁波书城书香文化园但丁街举行。“但丁集市”吸引了40多家单位参展。“但丁集市”因在但丁街上举办而得名,是在浓浓的书香气息中孕育而生的集市,“但丁集市”由宁波日报报业集团主办。

(记者 王鹏 摄)

书城的“但丁集市”

中国创新创业大赛新材料行业总决赛举行 宁波3家参赛单位获大奖

本报讯(记者金晶 通讯员王虎羽)作为全国最顶尖的双创赛事——第五届中国创新创业大赛新材料行业总决赛昨日在甬举行。12家企业和6家团队从158个新材料行业入围项目中脱颖而出展开巅峰对决。其中,宁波维真科技成为此次大赛企业组冠军,宁波讯强电子、甬电磁力分获企业组第三名和团队组第二名,

获奖数量、质量双双创下历史之最。

中国创新创业大赛是由科技部、财政部、教育部和全国工商联共同指导的国家级双创赛事。大赛历经五届,已成长为覆盖全国所有省、自治区、直辖市的超规模双创活动,受到社会各界关注。此次进入新材料行业总决赛的18强分别涉及无机非金属材料、新型建筑材

料、电子元器件、环保材料、显示技术等领域的新型材料。

“能参加全国最顶尖的双创赛事对初创企业而言无疑是很好的机会,不仅能增长见识,还能寻找潜在的供应商,从而更好地整合上游、下游产业链资源。”企业组一等奖获得者宁波维真显示科技股份有限公司常务副总经理邢起

说,在活动现场已有逾20家投资机构对其表达了合作意向。

此外,由于新材料技术含量高,在产学研合作方面的需求更加突出。比赛期间,组委会还专门组织了市场与技术对接的系列活动,让高校和科研院所、龙头企业以及创新型中小企业“互通有无”,从产业链和技术链角度,促成三者互动。

拥抱“互联网+” 迎宁波“智造”大潮 猪八戒网浙东总部园区在慈溪开园

本报讯(记者项一铁 慈溪记者站周敏杰 通讯员马乐平)11月18日,猪八戒网“浙东互联网+双创示范基地”暨猪八戒网浙东总部园区启动仪式在慈溪市环杭州湾创新中心举行。

作为国内顶级的众包服务平台,总部位于重庆的猪八戒网撮合的是看不见摸不着的虚拟交易,已成功孵化了6万余家企业。创意设计、商标注册、营销策划……在这个共享经济平台上,一端是各有所长的在线服务商,一端是需要各类“智囊服务”的企业。

下凡”意在盘活多方资源,以优质服务撬动传统制造业升级提速。作为工业大市,慈溪积极拥抱“互联网+”大潮,加快产业结构调整和动力转换,将猪八戒网在此将掀起“创意风暴”,并辐射宁波市和长三角地区。

“宁波是制造强市,慈溪的制造业更是特色鲜明,‘八戒智造’将在这里的众多中小企业提供全产业链服务。”猪八戒网联合创始人、副总裁刘川郁介绍,“八戒智造”是猪八戒网旗下的全产业链产品开发生产平台,将结合宁波制造业市场大、配套全、机制活等优势,依托线上服务资源,以工业设计创新、技术成果转

化和品牌培育打造为主要突破口,共同打造更多“宁波智造”的金名片。围绕“八戒智造”,慈溪市经信局与猪八戒网签订战略合作协议,将优质线上资源引入慈溪制造业。

立足慈溪辐射全市,猪八戒网浙东总部园区不断与我市制造企业交流碰撞,不仅为多家企业找到“痛点”,也促成了单笔交易额超百万元的“大买卖”。慈溪“海归创客二代”叶凯峰正在研发纸质家具,但一直找不到专业设计师。通过猪八戒网的大数据匹配,他找到了宁波本地一家工业设计有限公司,不仅完成了多个品类的纸质创意设计

计,还提供专业的营销策划服务。双方顺利签下总金额100万元的服务订单。自今年6月27日该园区项目落户慈溪以来,已有20多家企业入驻,入驻企业年交易额超5000万元。猪八戒网在宁波市新增注册服务商超3600家。

猪八戒网浙东总部园区不仅是本地化的服务交易平台,更是一个“O2O创业就业孵化器”。依托线上平台,园区会将订单推送给入园企业,助力其快速成长。总面积5万平方米的园区建设完成后,将面向全省乃至长三角超20万家中小微企业敞开门。



日前,第九届宁波网络文化节——绿色网络文明进校园活动在鄞州区华茂外国语学校举行。图为我市绿色网络文明讲师团讲师丁岑维,为200名学生带去了一堂生动的“争做靠谱小网民”的公开课。(朱麟华 王博 摄)